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Allgemeines Leistungsangebot

Haus Lebenshilfe Dortmund
Steile Straße 4; 44287 Dortmund



Beschreibung der Lage
Die besondere Wohnform Haus Lebenshilfe Dortmund liegt inmitten eines Wohngebietes am Stadtrand im Süden von Dortmund im Stadtteil Aplerbecker-Mark. 
Von der Steilen Straße aus sind zahlreiche Geschäfte des täglichen Bedarfes teilweise zu Fuß wie der Rewe, eine Apotheke, ein Bäcker oder auch eine Eisdiele erreichbar. Auch das Gemeindezentrum Aplerbecker Mark der evangelischen Kirchengemeinde liegt in unmittelbarer Nähe.

Das Ortszentrum von Aplerbeck ist zusätzlich über mehrere Buslinien erreichbar und bietet u.a. eine Sparkasse, das Einkaufszentrum Rodenberg oder das idyllisch gelegene Wasserschloss Haus Rodenberg.
Die Verkehrsanbindung darüber hinaus ist über die nahe gelegene Bundestrasse und Autobahn gegeben.

Aufgrund der Stadtrandlage bietet das Umfeld der besonderen Wohnform eine landschaftlich reizvolle Lage mit dem Naherholungsgebiet Nathebachtal und dem Schwerter Wald. Hinter der Ortsgrenze zu Schwerte liegt das Ausflugsziel Freischütz mit dem angrenzenden Kletterwald. 


Beschreibung der Wohnform
In der besonderen Wohnform Haus Lebenshilfe Dortmund leben 33 Menschen mit geistiger Behinderung, die einen Anspruch auf Eingliederungshilfe nach SGB IX haben oder Selbstzahler sind. Die insgesamt 33 Plätze verteilen sich auf zwei Wohngebäude von unterschiedlicher Größe.

Das Hauptgebäude verfügt über 

· 3 Wohngruppen
· 26 Einzelzimmer
· 1 Krisenzimmer mit angrenzendem Bad
· Räume der hausinternen Tagesstruktur
· Barrierefreie Bäder mit Dusche oder Badewanne
· Gemeinschaftsräume wie u.a. das Wohnzimmer, den Snoezelraum oder die Waschküche
· einen Innenhof mit mehreren Sitzgelegenheiten und einer Hollywoodschaukel

Gegenüber dem Hauptgebäude in einem Eckhaus befindet sich die Außenwohngruppe mit

· 7 Einzelzimmern
· Barrierefreie Bäder mit Dusche sowie eines mit einer Badewanne
· Gemeinschaftsräume wie das Wohnzimmer, die Küche und der Wäschebereich
· Balkon
· Garten

Unser Ziel ist die Erreichung einer größtmöglichen Selbständigkeit in allen Bereichen des täglichen Lebens für die bei uns lebenden Menschen, individuell nach den jeweiligen Fähigkeiten und Bedürfnissen.

Hierzu gehören unter anderem:

· Hilfen zur Bewältigung der persönlichen Lebensgestaltung
· Unterstützung und Übernahme der individuellen Basisversorgung
· Unterstützung bei der Gestaltung des eigenen Zimmers
· Hinführung zur selbständigen Freizeitgestaltung
· Hilfestellung im sozialen-emotionalen Lebensbereich
· Förderung und Pflege der Kontakte zu Angehörigen



Personalstruktur
Die Mitarbeiter:innen jeder Wohngruppe bilden ein interdisziplinäres Team unterschiedliche Professionen. Examinierte Pflegekräfte und ausgebildete Heilerziehungspfleger bilden mit  pädagogische Fachkräfte verschiedener Qualifikationen gemeinsam mit Nichtfachkräften (bzw. mit berufsfremden Qualifikationen) dieses Team.

Die besondere Wohnform steht als Kooperationspartner zur Verfügung und arbeitet aktuell mit

· der internationalen Hochschule Dortmund
· dem Gisbert- von-Romberg-Berufskolleg
· der Augusta Akademie in Bochum und
· dem Gymnasium an der Schweizer Allee 
· der Handzeichen AG

zusammen. 

Neben Auszubildenden oder berufsbegleitend Studierenden freuen wir uns jederzeit über Praktikanten oder ehrenamtlichen Mitarbeitern in verschiedenen Bereichen der Alltagsbegleitung. 

Vervollständig wird das interdisziplinäre Team von Mitarbeiter in der Hauswirtschaft und Haustechnik. 


Aufnahmekriterien / Ausschlusskriterien
Das Angebot unserer besonderen Wohnform richtet sich an erwachsene Menschen mit einer geistiger Behinderung im Sinne des SGB IX, deren individueller Hilfebedarf eine 24-Stunden-Betreuung im Rahmen einer stationären Wohnform erfordert. 
Vor Aufnahme muss eine Kostenzusage des zuständigen Kostenträgers vorliegen. Zuständig für die Kostenzusage ist der Leistungsträger (in NRW, der jeweilige Landschaftsverband).
Mit dem Landschaftsverband Westfalen-Lippe wurden für die unterschiedlichen Leistungstypen und deren jeweilige Hilfebedarfsgruppen im Rahmen einer Vergütungsvereinbarung Kostensätze vereinbart. Eine Beschreibung der unterschiedlichen Leistungstypen und Hilfebedarfsgruppen finden Sie in der Anlage.
Für einzelne Personen muss eine Aufnahme in eine der Wohngruppen leider ausgeschlossen werden. Dieser Ausschluss gilt insbesondere für Menschen, die

· durch massives fremdaggressives oder autoaggressives Verhalten sich selbst, Mitbewohner:innen und Mitarbeiter:innen des Wohnhauses gefährden
· einen besonderen pflegerischen und/oder medizinischen Bedarf haben, welcher durch das in der Einrichtung tätige Personal nicht gedeckt werden kann
· eine im Vordergrund stehende psychische  Erkrankung haben oder bei denen eine Suchterkrankung vorliegt.

In der besondere Wohnform Haus Lebenshilfe Dortmund können nur eine bestimmte Anzahl Menschen aufgenommen werden, die auf einen Rollstuhl angewiesen sind.
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